

## 为了我，

你不惜奔波于崇明和南京两地

我和黎琼从小就认识，我们的父母都在一个厂里上班，我们在一个厂的幼儿园、子弟学校上学。小时候，我的学习成绩名列前茅，而黎琼一直都不好好学习，就借我的作业抄。黎琼是个特别能玩闹的女孩，她有很多的哥们，我也是其中之一。

在我小学五年级那年，父亲因酗酒过度，摔了一跤后再也没爬起来。母亲独自一人抚养还未成年的我。印象中就是从那一年起，黎琼变得乖巧懂事了，几乎每天放学都会来陪伴我和我的母亲。她也不再那么调皮，开始好好学习。

我们一起考入厂里的子弟中学，这三年，是我和黎琼情感得以巩固的三年。我们谁都没捅破这层纸，但是每天放学就很自然地走在一起。黎琼漂亮，有很多男孩喜欢她，可是她对别人的追求向来无动于衷。那时候我们都还没有考虑到恋爱、结婚这么深刻的问题，只是觉得两个人在一起，很舒服。

初中毕业，我考进市里的中专，而黎琼却只考上了厂里的技校，我们在一起青梅竹马近十年终于面临着分开。一周见一次面对我们来说都不能适应，写信成了彼此抒发情感的唯一方式。然而就在那一年，黎琼的父母离婚，第二年，黎琼随母亲改嫁去了上海崇明。我们成了彻底两地分居的一对恋人。

偏偏叛逆的黎琼不顾家人的劝阻，对我死心塌地。那时候，刚满18岁的她已经在纺纱厂被招了工人，工作辛苦疲惫，可是她依旧每个周末都会来南京看我。她说我还在读书，而她已经工作挣钱了，自然有义务多付出一些。我中专

青梅竹马的妻子为了更优越的生活而远赴日本，那时，牙牙学语的儿子还没看清母亲长什么样。多年后妻子重返家乡，商场得意的她开始和丈夫争夺儿子的抚养权……爱、不爱、放弃、争夺……她总是如此随心所欲。

采访时间：  
2006年7月25日  
采访者：西元  
被采访者：  
易钧，男，33岁，个体



## 爱与不爱，都是你做主

毕业后进了某胶鞋厂做技术员，工作更加繁忙，往往周末、周日还要倒班，黎琼毫无怨言地照例每周来看我，那时候，我曾经亲爱的黎琼为了我们的爱情已经在这条路上奔波了整整四年。

之后，我们结婚、生子。我们结为夫妻，却没有办法过正常夫妻的生活，母亲帮我们带孩子，厂里日渐萧条，黎琼回南京的次数也逐渐增多。

然而，随着厂里效益越来越

越差，我和黎琼每个月的工资都被拖欠，在黎琼的建议下我以工伤（我曾经受过工伤）为由病退出租车，决定挣点钱后自己搞点小买卖做生意，等我站稳脚跟后，黎琼也回到南京和我团聚。她笃信，一切都会好起来的。

## 东渡日本，你将儿子留给了我

然而，黎琼终于还是没有

等到我们团聚的那一天，就离开了我。

纺纱厂的效益越来越差，黎琼的希望也在逐渐破灭，她是个好强的女人，岂能容忍自己的青春被荒废。恰恰就在这时，日本某纺纱厂来国内招工，在朋友的建议下，她和一批女工东渡日本，开始了自己的打工生涯。

清楚地记得那个周末，黎琼兴冲冲地跑来，迫不及待地告诉我，她要去日本打工挣大钱了。当时听得我是一头雾水，刚开始我以为她在开玩笑呢，当我看到她签订的打工协议书时，我才恍然大悟，我顿时气愤难当，这么大的事情她竟然不和我商量就擅自做主，突然间我有一种不被尊重的感觉。最重要的是儿子那么小就面临着暂时没有母亲的处境。我坚决不同意。

这是我们认识这么久以来第一次大吵，黎琼觉得我不够理解她支持她，她那么辛苦争取到名额，目的就是为了打工多挣点钱回来改善家里生活状况。而我却觉得黎琼想得太简单，远离家乡谁知道会发生什么事情啊。

那段日子，我们都沉默了，黎琼是个倔强的女孩，她决定做的事情是轻易不会改变的，正如她当初，因为爱我，在崇明至南京这条路上奔波了很多年都毫无怨言，如果去了日本真能挣大钱回来，无论多苦多累，她是无怨无悔的。

然而令我万万没想到的是，这次黎琼出去，真的是永远离开了我，离开了儿子。黎琼有钱了，有人追求了，有了富裕的生活，我这个穷小子就成了被遗忘的那一方。

黎琼留给我一笔数目不小的儿子抚养费，顺便也留下一份离婚协议书，我毫不犹豫地拒绝了她的钱，签了离婚协议，我以为我留给她一副清高

而骄傲的表情，其实，是她无奈的眼神更加刺痛了我的心。

开了通宵车后，我再也按捺不住心中的悲愤，趴在方向盘上嚎啕大哭起来，不仅为自己，更为我幼年的儿子、年迈的母亲。曾经和我青梅竹马深爱着我的黎琼、陪伴母亲那么多多年嘘寒问暖的黎琼、还未看清儿子容貌的黎琼，说放弃就将经营了十几年的感情彻底放弃。我告诉自己必须振作起来，我决定和朋友合作搞一些小买卖，更长更艰辛的旅程正在等待着我。

## 重返金陵，你已失去了往日的纯真

我将全部的精力投入到事业中，不开车的日子我就打理生意。家里主要由母亲负责。从未涉足过生意领域的我居然事事顺利，我们的生活也逐渐好了起来。朋友给我介绍女朋友都被我拒绝。我一定是被黎琼重伤了，对爱情再也提不起兴趣。

就这样，风平浪静地过了两年，平静的生活再次被打破。

一天深夜，我收车回家，母亲对我说黎琼从日本回来了，她说她想和儿子生活在一起。这一天是我早已预料到的，只是我没有想到它来得那么快。当初黎琼不顾儿子年幼的孤苦，义无反顾赴日本，离婚时也没提半句想要儿子的话，现在却想和儿子生活在一起，我怎么可能同意呢。

几年后的再次重逢，黎琼的脸上明显多了几分沧桑。我将这次见面看作一次关于争夺儿子抚养权的交涉。而黎琼却没有很明显地表现出她想要回儿子的意思，她只是说想和儿子在一起生活。几次谈判下来，我终于明白了她的意思是想复婚。

原来，黎琼在日本生活得不幸福，生活富足了，情感却坍

塌了，她对我的决绝换来了那个男人对她的绝情。

我坚决不同意复婚，我对黎琼虽然不至于恨之人骨，但早已没有了感情，至少在尊严上就不允许。我只答应黎琼可以偶尔来看望一下儿子，毕竟儿子也是需要母爱的。

黎琼在我这碰了几次壁后，她开始把更多的精力投入在事业上。殊不知，这正是她和我争抢儿子的手段啊。

不得不承认，黎琼确实是个在事业上很有闯劲的女人。归国后，她用自己多年的积蓄在郊外的旅游景区承包了一栋楼，装修成宾馆，由于收费比周边饭店、度假别墅便宜很多，生意日渐兴隆。颇具生意头脑的黎琼立即又在宾馆旁开了一家餐厅，方便住宿用餐，一条龙服务。黎琼的事业蒸蒸日上，这再次为我的生活带来了压力。

儿子要上小学了，我们又发生了分歧。她建议儿子读双语私立学校，而我目前的能力只能供儿子上普通小学。我不想让别人认为我是一个吃软饭的男人，所以坚决独自抚养儿子。已成为商界女强人的黎琼找来律师，要和我争夺儿子的抚养权，一副高高在上的做派，她说她是孩子的母亲，她更有能力带给儿子优越的生活。

黎琼，对于我们的爱情，你随心所欲地自作主张，你没有尽过一天做母亲的责任，我是不会放弃和我相依为命了七年的孩子的。

## 参与方式

热线:025-84783552  
登录:www.lifenanjing.com.cn·网上社区·都市联盟·情感沙龙  
信箱:zhuhuihui8@163.com  
投稿:南京市东宇大厦《现代快报》“他和她”版收